



《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重

要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主

义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一

卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会

精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

淮北老电厂1969文化街区启幕

■记者 詹岩

本报讯 7月6日上午,淮北老电厂1969文化街区启幕仪式举行。市委书记汪华东、市委副书记、市长蒋曦,市人大常委会主任方宗泽,市政协主席钱界殊出席,并与嘉宾代表共同见证开街。市领导黄骅、徐胜利出席,副市长陈英主持。

蒋曦在致辞时说,淮北老电厂1969文化街区项目集城市运营、文旅

消费、文化保护传承于一体,形象展示了淮北辉煌的过去、奋斗的现在和美好的未来。希望项目运营团队持续优化业态布局,丰富活动载体,深化与头部平台合作,把文化街区打造成区域重要旅游目的地。我市将竭诚创造一流环境,做好保障服务,打造更多市民休闲地、游客向往地,变“流量”为“留量”,让“网红”更“长红”。

仪式上,大连博涛文化科技股份有限公司创始人肖迪、安徽中国青年

旅行社有限责任公司董事长张剑分别致辞,企业代表进行签约。仪式后,市领导和嘉宾共同走进项目参观。

淮北老电厂1969文化街区是城市更新新场景、文化消费新热点、工业旅游新地标,主要包含淮北工业博物馆、夔牛天街、夔牛公园。其中,淮北工业博物馆以“工业记忆·智造未来”为主线,运用全息投影、VR互动等数字技术,生动展现了淮北“工业强市”的光辉历程;夔牛天街创新融合《山海经》

夔牛IP与大唐电厂工业遗存,是集潮流零售、文化创意、研学教育、儿童娱乐等多业态于一体的文旅综合体;夔牛公园通过对工业设施的创意再造,打造皖北片区独具特色的无动力亲子乐园。

企业代表,电力、纺织、煤炭等行业老人代表,中国好人、劳动模范代表,苏鲁豫皖头部旅行社代表,中央及省级媒体记者,抖音、美团、同程等OTA代表等参加上述活动。

推进民企向“新”提“质”



7月4日,工人在杜集区段园镇一家焊割设备制造民营企业车间忙碌。

近年来,杜集区不断优化惠企助企政策服务,打造良好营商环境,通过科技创新、智能化改造和产业链延伸,加快培育新质生产力,全力推动民营企业高质量发展。

■摄影 记者 万善朝

血战卢沟桥 忠魂昭日月

——纪念卢沟桥事变中牺牲的第一位中共党员、淮北籍英雄沈忠明

■记者 张旭 通讯员 林琳

1937年7月7日,日军炮轰宛平城,震惊中外的“卢沟桥事变”爆发,也点燃了华夏大地全民族抗战的烽火。

“平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”次日,中共中央发出了《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》,号召“全中国同胞、政府、与军队,团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日寇的侵掠!”

也就在这一天,时任国民革命军第二十九军三十七师二一九团三营十连一排排长沈忠明,奉命驻防卢沟桥畔、永定河东岸的回龙庙。面对装备精良、数倍于己的日寇进攻,沈忠明指挥所部60余人死守阵地,最终不敌众,壮烈殉国。作为中共地下党员,他用自己年轻的生命响应了党的号召,为保卫国土流尽了最后一滴血,成为卢沟桥事变中牺牲的第一位中共党员。

黄营村走出的热血赤子

1966年初,沈忠明出生在今安徽省淮北市烈山区宋疃镇黄营村。1933年5月,沈忠明从老家来到张家口造币厂工作。当时,正值日本侵占东三省

后,魔掌已伸向华北地区,局势日趋紧张。在中国共产党的推动和影响下,察哈尔抗日同盟军应运而生。目睹山河破碎、民不聊生,饱含一腔热血的沈忠明毅然决然参加了抗日同盟军,奔赴抵御日寇、保家卫国的战场。

1936年8月,经沈忠明的淮北同乡、中共地下党员周树一介绍,沈忠明秘密加入了中国共产党。入党前夕,党组织与他谈话,当问及入党缘由时,沈忠明目光灼灼如炬,声音斩钉截铁:“眼下日本帝国主义侵我领土,杀我同胞,国难家仇何以报?只有中国共产党才是真正和咱无产阶级站在一起。能成为一名共产党员,保家卫国,上阵杀敌,我死而无憾!”字字铿锵,尽显其投身革命、追寻真理的赤诚初心与坚如磐石的政治信仰。

战后,周树一于焦土残垣间寻得沈忠明遗体,含泪葬于回龙庙旁。后来,他撰写了《共产党员沈忠明打响抗日第一枪》一文,使得这段英雄故事得以传颂。新中国成立后,在何基沣将军和周树一的证明下,安徽省人民政府追认沈忠明为革命烈士,并为其家人颁发了《革命烈士证明书》,留下了热血报国、献身革命的见证。沈忠明的事迹被诸多历史文献所记载,永远镌刻在抗日战争的英雄史册之上。

血洒阵地践行铮铮誓言

“卢沟桥即尔等之坟墓,应与桥共存亡,不得后退!”卢沟桥事变爆发后,面对猖狂日寇,中国守军第二十九军司令部发出御敌命令。7月8日凌晨5时许,面对装备和数量均处于优势的日军,沈忠明指挥所部死守回龙庙这一战略要地,寸步不让,双方展开惨烈的白刃战。沈忠明在身负重伤的情况下

依然咬紧牙关,拼尽全力挥动大刀,与敌殊死搏杀。

后来,据时任国民革命军第二十九军第二一七团副团长的周树一回忆:“沈忠明英勇杀敌,身负重伤后,日寇又用战刀劈了两刀,壮烈牺牲……”这场战斗,全排除两人回城报信外,其余将士包括排长沈忠明在内,全部壮烈殉国。

战后,周树一于焦土残垣间寻得沈忠明遗体,含泪葬于回龙庙旁。后来,他撰写了《共产党员沈忠明打响抗日第一枪》一文,使得这段英雄故事得以传颂。新中国成立后,在何基沣将军和周树一的证明下,安徽省人民政府追认沈忠明为革命烈士,并为其家人颁发了《革命烈士证明书》,留下了热血报国、献身革命的见证。沈忠明的事迹被诸多历史文献所记载,永远镌刻在抗日战争的英雄史册之上。

浩气长存精神永续

习近平总书记指出:“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗战英雄在内的中华民族英雄,都是中华民族的脊梁,他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”沈忠明的英勇事

市人大常委会举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课报告会

■记者 王陈陈 通讯员 张纯一

新形势新问题,保持清醒头脑,以坚定的决心、科学的方法、持久的努力,依法履职、为民服务,让优良作风成为推动人大工作高质量发展的强大动力。

方宗泽强调,要聚焦“良法善治”夯实法治建设根基,聚焦“监督履责”强化人大使命担当,聚焦“代表工作”践行全过程人民民主,将中央八项规定及其实施细则精神贯穿于依法履职全过程。

方宗泽强调,要持续抓能力提升、抓调查研究、抓正风反腐建设,引导激励机关干部敢为善为,着力锻造一支政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的新时代人大工作铁军。

市人大常委会副秘书长,各委室处负责同志,机关党员、干部,部分退休党员等参加报告会。

我市居民积极参与节电奖励活动 最高节电33.9度获百元奖励

■记者 于晓 通讯员 张梅

本报讯 气温不断攀升,淮北市民的节电意识不减。记者从国网淮北供电公司获悉,7月4日,安徽省“节电响应·皖美同行”活动发布首次节电任务,得到全市积极响应,共有14500余户居民参与,累计节电效果显著。

据了解,为应对夏季用电高峰,我省首次以正向激励的方式,鼓励居民参与电力负荷管理。省内所有低压居民用户(包括使用个人电动汽车充电桩的居民用户),均可通过“国网安徽电力”微信公众号及小程序、供电营业厅等线上线下

渠道报名参与。在用电高峰时段,国网安徽省电力有限公司将根据全省电力供需情况,动态发布“节电响应”邀约时段。按照活动规则,用户节电量以活动日与基准日(最近的前一个非特活动日)同一时段的电量差值计算,对有效响应居民用户按照3元/度的标准给予节电奖励。

此次节电任务要求居民在7月4日20:00—22:00时段参与节约用电。数据显示,参与的市民节电幅度从1.5度到30多度不等,其中一位个人充电桩用户以节电33.9度获得101.7元奖励,成为当日节电冠军。

▶下转第4版

打造发展经济新业态

赵斌

7月6日,淮北老电厂1969文化街区正式启幕,曾经的工业旧址摇身一变,成为文旅新地标,吸引众多市民和游客前来打卡。这一华丽转身,不仅唤醒城市的工业记忆,更为经济发展注入新的活力,成为打造经济新业态的生动实践。

对于淮北人来说,老电厂曾是淮北电力产业的重要支柱,见证了淮北煤炭基地的开发与繁荣。如今,经过改造升级,这里打造出淮北工业博物馆、夔牛天街、夔牛公园三大场景,既延续了城市记忆,又创造出独特的文旅吸引力。

从经济发展角度看,文化街区的启幕意义非凡。其一,工业遗存活化利用,为新业态奠定独特基础。夔牛天街巧妙利用老电厂现有建筑结构,最大限度保留原有厂房形态,将老电厂机械纹理、蒸汽朋克元素融入夔牛机甲设计,让工业遗迹与现代元素相互碰撞。这种“复古工业美学”的表达,为打造工业风主题商业综合体提供了独特的载体,成为淮北转型发展的生动注脚。其二,多元业态融合让街区充

满活力。动力设备区满足年轻人追求刺激的需求,科普展示区将旧机组改造为互动课堂,无动力乐园成为亲子共度美好时光的温馨场所,主题影院用特效讲述夔牛的前世今生。此外,夔牛主题文创产品、本土特色美食,让不同年龄段的游客都能在此找到乐趣。而夜间的声光电巨兽秀、主题灯光秀,更是为市民呈现视觉盛宴,有力激活淮北夜经济。

更深层的意义在于文化对经济的赋能作用。昔日的“工业锈带”,通过夔牛IP与工业遗产结合,蜕变为文旅融合的“生活秀带”,不仅优化了城市产业结构,还提升了经济发展的质量和可持续性。

从老电厂的工业遗迹到文化街区的创新实践,淮北在打造发展经济新业态的道路上迈出了坚实的一步。未来,随着“工业遗存+IP+科技娱乐”模式的深化,淮北必

将书写更多发展新篇章。

评新而论